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Alaltăeri camera deputaţilorfi 
din Peşta a desbătutu ultimii pa
ragraf! ai proiectului de lege pen
tru Kişdedovurî, remâindu numai 
vre-o doi paragraf! in suspenso, cari 
au fostü puşi la  ordinea 4Uöi pen
tru şedinţa de astac(i.

De bucuria, că desbaterea a 
ajunsu la  paragrafii din urmă, şo- 
vinistulü conte Steíanü Karolyi 
nu s’a pututu reţine se nu spună 
ceea ce are pe inimă.

Voinicosulü conte maghiarü n’a 
vorbitu la  obiectü—după cum ’i-a 
observată şi preşedintele—şi totuşi 
ceea ce a vorbitu ilustrézá, mai 
multü ca tóté vorbirile câte s’au 
ţinutu în Cameră în afacerea pro
iectului de lege pentru Kişdedovurî, 
starea adevărată a lucrului, sco
purile şi aspiraţiunile adversarilorîi 
neamului nostru.

Contele Stefanü Karolyi lăudă 
pe ministrulü Csaky ca pe cava- 
lerulu fără témá şi fără pată, care 
desbrăcatu de ori ce frică şi pre- 
cauţiune, şl-a înauguratu era nouă, 
luândG stégulü în mână cu devisa: 
crescerea copiiloru , limba maghiară.

In era vechiă, 4ise Karolyi, 
era o a ltă lume. Entusiasmulü 
publicului maghiarü întîmpina a- 
tunci greutăţi şi antipatiă, cum 
s’a întemplatu înainte cu câţiva 
ani, când dénsulü a propusü în 
adunarea comitatului Sătmaru unü 
aruncü de dare de unü procentü în 
interesul societăţii de maghiarisare.

Acum vede cu bucuriă în pro* 
iectulü de lege alü ministrului 
Csaky, realisate acele frumóse 
principii, ce-lü însufleţiau pe elü 
atunci. Elü vede în acestü pro- 
iectü pentru Kişdedovurî primele 
ra4© ale sórelui erei noué şi spe- 
rézá, că „naţiunea* va simţi în 
curéndü binefácétórea lorü căl
dură. Elü a desaprobatü íntotü- 
déuna procederea cea nu destulü de 
energică a regimului de mai ’na-

inte faţă cu naţionalităţile. Re- 
gimulü de faţă cu d-lü Csaky ínse, 
privescü totü înainte şi nu le pasă 
de duşmanfi.

De aceea speréza dénsulü, că gu- 
vernulü, mergêndü astfeliu înainte, 
împlinindu-şî promisiunile, ster- 
pindü corupţiunea şi întroducêndü 
reforma administraţiunei, îşi va 
ajunge scopulü pe deplinü.

Se înţelege, că în nebuna pre- 
tensiune, ca së scie toţi unguresce, 
contele şovinistu nu vede nicî o 
neîndreptăţire, nicî o violenţă. De 
aci ajunge la  conclusiunea, că mi
nistrulü de culte este bunulü amicü 
şi frate alü naţionalităţilor^ căci 
scopulü lui nu este altulü, decâtü 
ca toţî cetăţenii së se unâscă în 
iubirea de limbă şi de patriă. Un- 
gurulü së fiă una nu numai cu 
trupulü şi sufletulü, ci şi în limbă.

D-lü Csaky s’a simţitfl forte 
mâgulitü şi a mulţumitfi cáldurosü 
lui Karolyi, şi a atrasü atenţiunea 
numai asupra faptului, că spiritulü, 
de care se conduce ac}ï guvernulü, 
este acelaşi spiritü, care a condusü 
şi guvernele trecute.

Nu-i vorbă dér de o eră nouă, ci de 
continuarea celei vechi. Dér fiă 
cum va fi: fiă vorba de-o eră nouă, 
ori de continuarea erei vechï, sfântü 
şi tare rëmâne dreptulü firescü şi 
dumne4eescü alü popórelorü ne
maghiare din acestü statü, de a  
trăi cu limba lorü liberü şi ne- 
ímpedecatü, şi de s’ar svírcoli 
nouă sutenouă-4eci şi nouă de conţî 
maghiari şovinişti, ca Karolyi şi 
Csaky, nu vorü puté nimici acestü 
dreptü, care va trebui së iasă odată 
învingëtorü.

CRONICA POLITICĂ.
Cardinalulü Lavigerie din Algeria, 

care se află acum în Roma, a fostü pri
mita de Papa în audienţă, după cum 
sorie cjiariulü „Liberté“. Cardinalulü s’a 
întreţinuta multă vreme eu Papa despre 
întemeiarea unui <}iarü în Parisü sub tit-

lulü nLa république catoliqueu. Mijlócele 
pentru susţinerea acestui cţiar& Ie va da 
Papa.

piarului | „Neue Freie Presse" i-se 
scrie din Bucurescî următor ele : Guver- 
nulü românû a primita soiri neliniştit0re 
despre concentrări de trupe şi pregătiri mi
litare la graniţa sêrbo-bnlgara. După 
cum se crede, împărţirea puscilorâ dă
ruite de Ţarultt Alexandru şi aduse în 
Serbia de Societatea de navigaţiune Ga- 
garin pentru garda naţională sêrbésca , a 
îndemnata pe Bulgari ca prin mësurl 
de precauţiune së se ferescă de vr’unü 
ataca neaşteptata din partea Serbiei. 
Cela puţina vora fi întărite garnisónele 
din Vidinü, în Lom-Palanka se vorü 
concentra câte-va trupe şi tóté punotele 
strategice importante dealungulü gra
niţei spre Serbia vorü fi întărite. Din 
causa rigórei celei mari, cu care cen- 
surâză oficiulü telegrafica románü tóté 
scirile neliniştit0re şi penibile pentru 
Rusia, e fórte remarcabila, că scirile 
amintite mai susü le aducù douë foi din 
Bucurescî, „Timpulü“ şi „Indépendance 
Roumaine,“ carï primescü informaţiunile 
lorü delà ministerulü de interne şi de 
la cela de esterne. Causa publicării aces
tora scirl se pote aduce în legătură ou 
discusiunea, ce seva faceînparlam entu lă  
románü, când ministrului de rësboiu ge
nerala Vlădescu va cere unü nou cre
dita de 45 milióne pentru fortificaţiunî 
şi pregătiri militare.

Intre conducătorii Irlandesilorn Mac 
Carthy şi Sexton pe deoparte şi între (7Bri- 
enn şi Dillon pe de altă parte s’a făcuta unu 
pactü în Boulogne, care are de scopü în
cetarea ostilităţilora între ambele gru
puri de partida pănă la alegerile noué 
pentru parlamenta. Grupurile adversare 
së nu se mai duşmănescă nicî înăuntru 
nicî în afară de parlamenta. Fiă-care 
grupü de partidü së urmeze pe şeful ü 
sëu, dér amêndouë së formeze o falangă 
unită contra duşmanului comunü. îndată 
ce pactulü va fi primita, Parnell va în
ceta propaganda în Irlanda, se va duce 
cu O’Brienn în America ca së continue

opera de întrunire. Tamell formulâ în 
Wateford pretensiunile Irlandei astfelü: 
Parlamentü propriu  cu deplină înputer- 
nicire, regularea tuturorü cestiunilorü ir
landeze, f&ră ca 80 între în prerogativele 
monarchiei, dór chiar fără veto engle- 
zescű, afară de veto alü Corónei. Poli
ţia trebae sö fiă pusă sub controla par- 
lamentultt irlandesü, nu trebue sé mai 
fiă nici poliţia monarchiei, nici poliţia 
militară. Parlamentulü irlandesü trebue 
sé aibă împuternicirea de a resolva ces 
tiunea funciară.

România şi Ungaria.
Sub titlulü acesta 4iarulü ger- 

manü „AUgemeine Zeitungu publică 
unü importantü articulü, din care 
reproducemü următorele:

„Cu cea mai mare băgare de sém& 
urmăresce Ungaria viâţa publică din Ro
mânia. Faptulü acesta ínső nu se es- 
plică numai din natura lucrurilorü, în 
urma cărora statele vecine se observă 
unulâ pe altuia cu îngrijire ci causa ne- 
obiclnuitei atenţiuni pe care Ungaria o 
dă vieţei publioe din România şi vice
versa îşi au rádécina lorü în momente 
naţionale, politice şi economice cu totulü 
deosebite.“

„Acestă supraveghere reciprocă, care 
duce pănă la neîncrederea unuia cătră 
celalaltü, înlătură câte-odată păretele 
subţire ce-i desparte de-o duşmăniă des
chisă şi atunci iese la lumină totă as
primea lui, contrastulü între ambii ve
cini. Acesta s’a védutü cu ocasiunea 
ultimelorü desbaterl din Parlamentulü 
románü. Caţîva deputaţi şi senatori vor
biră íntr’unü tonü aspru contra vecinei 
Ungarie. Prilegiulü la acósta l ’a dattt 
starea în care se află Românii din Un
garia şi Transilvania, susţiindu-se, că 
acâstă situaţiă e nesuportabilă şi neto
lerabilă şi că interesulü naţionala cere 
a se interveni în favorulü acestorü Ro
mâni.“

După acésta vorbindü de cu
noscuta întrevorbire aD-lui Maio- 
rescu cu corespondentulű 4iarului

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“

Din istoria mimţiloru apuseni.
(Urmarea 3)

Ad secundum.
„Avea Guvernul unü mijlocü fórte 

„sigurü de a împăca spiritele munteni- 
„lorü : a înfrâna cu braţfl tare rapacitatea 
„funcţionarilorfi; dér acâstă măsură nu 
„convenea la mulţi“ (}ice d*lü Bariţiu în 
Volumulü I.

Béspunsulu meu din „Gazeta T rans“ 
Nr. 173 ex 1889.

„E deci evidentü, că evenimentele, 
ce se preparau în munţii apuseni, n’au 
fostü de natură locală, ci generală. Nu 
lăcomia funcţionarilorfl unguri a fostü 
causa de „Terra Abrud“ munţii au fostü 
subjugăţî; nu pe la anula 1837 s’a în- 
témplatü acésta.

Puteau primi fruncţionarii dela jucjii 
comunali „presente“ şi dâcă comunele 
rămâneau libere. Altoeva e răpirea şi cu 
totulü altceva e lăcomia.

In fundulü regescü n'a fostü iobăgiă, 
cu tóté aceste, la alegerile jucjilorü co
munali, se licitau conourenţii unii pe 
a lţii: care mai de care.

Nu dér lăoomia funcţionarilorO, ci 
cu totulü alta a fostü causa, pentru care

írtregü poporulü din ţâră, a vrutü ca ső 
pună mâna pe arme, ca ultima scăpare.

Funcţionari lacomi, civili, militari 
şi bisericesol, au fostü, suntü şi vorü fi pu
rurea, precum şi funcţionari oneşti şi 
corecţi. Dér nu din causa lăcomiei se va 
revolta vre-o dată unü poporü.

Istoria omenimei ne învaţă, că po
porulü sufere multü — fórte multü ; elü 
e călcatO ín picióre, i-se răpesce drep
tulü, e plesnita în faţă de celü mai mi
serab ilü ştrengarü şi elü totuşi esclamă:

Dómne ajută dreptăţii!
Poporulü se revoltă numai atunci, 

când cuţitula a ajunsü la osü.“ e. t. o.
Apoi índrumándü la desbaterile 

din parlamentü, am terminatü astfelü:
„Varga Cătălină s’a aşecţatfi în munţii 

apuseni, nu pentru-că acolo asuprirea ar 
fi fostü atátü de mare, ca în comitate, 
ci fiindcă, precum mărturisescfi toţi cro- 
nioarii, in munţii apuseni era sigură 
chiar în contra armelorft împărătesei, 
ceea ce în comitate nici măcarâ pe 
unü minutü nu putea fi.“

Replica Voi. II.
„.Nu eu, ci tocmai Balinth i-a carac- 

terisatü pe funcţionarii camerali, de ti- 
ranî şi răpitori, tjice d-lü Bariţiu — şi 
multü mai aspru, scriitorii maghiari cu
raţi, oum suntü Szilagyi şi Iakab.

EscepţiunI fórte respectabile au fost, 
însă escepţiunl, anume români, la cari

să putea aplica în tocma, ca şi astăcţî, 
efisa poetului latinü: Rari nantes in gur- 
gite vasto.“

Dupltet».
Noroculü meu, că eram íntr’unü fo

toliu când cetisemü replica d-lui Bariţiu, 
altcum cádémü în mijlooulü odăii de ui
mire. Nu-mi credeamü ochilorü, cum 
şe póte. ca d-lü Bariţiu să nege ceea ce 
stă tipărită negru pe albü.

Nu Popa Balinth, nici Szilágyi séu 
Iakab, ci singurü d. Bariţiu, ĉ ice în 
Voi. I. la pag. 663. „Avea Guvernulü 
„unü mijlocü fórte sigurü, de a împăca 
„spiritele muntenilorü: a ínfréna cu braţu 
„tare rapacitatea funcţionarilorti; aceea 
„măsură însă nu convea la fórte mulţi.“

Cum se póte ca d-lü Bariţiu să se 
provóce la mărturisirea lui Szilágyi, pe 
când sciutü este, că d-lü Szilágyi a serisü 
istoria lui Horia, fapte din secululü tre- 
cutü şi nu amintesce o singură dată 
fapte din acestü seculü. D a! în secululü 
treoutü au fostü funcţionari brutali şi 
excesivi. Am serisü eu însumi, în partea 
a IV-a a „ Memoriului“ meu, unü capi- 
tulü, sub titlulü „PodivinsJcy, tiranulü mo- 
t i l o r ă Pe timpulü împăratului IosifÜ 
alü II-lea însă s’au regulata şi organi-

satü oficiile camerale, astfelü, íncátü 
asemenea escese nicî că ar fi fostü cu 
putinţă.

Popa Balinth totü despre aoelü 
timpü vorbesce, în care s’a introdusă 
iobăgia; greşesce însă în epocă. Elü 
4ice, că cam pe la anulü 1820 s’ar fi în- 
témplatü acésta.

Soiutü este însă în ţâra întregă, am 
doveditü şi eu în partea a IV-a a „Me
moriului“ meu la pag. 15 cu sentinţa 
judecătorâscă, că la anulü 1746 nu nu
mai acele comune erau subjugate, dér 
chiar Şuluţescii, din acele comune au 
fostü aruncaţi în jugulü sclăviei. Totü la 
aoelü locü am doveditü, că în conscripţia 
urbarială din anulü 1818 la pag. 348 Nr. 
86, chiar preotulü din Carpenişl Şuluţiu 
Todorü este íntrodusü * Parochus disuni- 
torum, loci funges, Colonus.

Popa Balinth a serisü din memoriă, 
ce aurise dela tatálü meu şi dela alţii. 
Elü acte şi documente n’a vécjutü. Dâcă 
d-lü Bariţiu, chiar după indigitările lui 
Balinth, ar fi mersü să caute, prin Ar- 
chive, ar fi aflatü adevérulü.

Adevératü când ar fi, ceea ce na 
este, — că iobăgia s’a íntrodusü în aoestil 
8ecolÜ, ba chiar pe timpulü „jupanesei“
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„Kreuzsettung“, amintesce ceea ce 
a  scrisu „Nemzetu, asigurându ca 
„aici în Ungaria ori ce naţiona
litate pdte se şî cultive după dis- 
posiţiunile clare ale legei propria 
ei cultură şi se-şî întăresca indi
vidualitatea ei naţională.“

Aşa ar trebui se fia după legea 
de naţionalitate dela 1868, c}ice 
„Allg. Zeitung“, apoi continuă 
astfelu :

„Acesta însă nu se faoe nicidecum, 
ba în ultimula timpii câştigă er din ce 
în ce mai multa terenă unfl spirită in
tolerant faţă. cu naţionalităţile nemaghiare. 
Ţinta chiar a partidei guvernamentale 
după unft statâ culturalii uniformii, na- 
ţională-maghiară, nu pote să sufere ală
turea esistenţa unei alte culturi şi niol 
prosperarea naţionalităţilorii nemaghiare. 
In pressă, în parlamenta şi în societate 
se ridică din ce în ce mai multe voci 
contra continuărei instituţiiloră de cul
tură maghiare şi anume contra şc61elor!i 
cu limbă de predare străină, şi să cere 
din ce în ce într’ună tonă mai energicii, 
ca în Ungaria să se predea instrucţia 
publică numai în limba statului, în limba 
maghiară.

Numărosele societăţi culturale ma
ghiare, societatea şcolară ungurescă, pres
cripţiile privitore la instrucţia obligăt6re 
a limbei maghiare în tote şc61ele ţărei, 
înlăturarea din funcţiuni şi justiţiă a totă 
ce nu e maghiarii, perseoutarea acelora 
oe rămână credincioşi naţionalităţei loră 
nemaghiare, nelăsându-i să înainteze în 
funcţiuni publice, proiectulă de asiluri 
pentru copii, răsboiulă contra teatrelorii 
şi societăţiloră nemaghiare, negligeare a 
totti ce nu e maghiarii din partea auto- 
rităţiloră, în sciinţă, artă viâţă publică, 
etc., suntă dovedi destula de clare, că 
naţionalităţile nemaghiare din Ungaria 
au motive de a se plânge, de a fi îngri
jite  şi neliniştite.“

SCIKLLE piLKI.
întrunirea alegltorilorii Eomâni in 

Sibiiu, despre care am f&oută amintire 
în n-rulă de ieri, se vaţinâ, după cum 
aflăm a din „Tribuna“; Marţi în 22 Ia
nuarie (3 Februarie) a. c. la 2i/2 ore p. 
m. în sala dela „Gesellschaftshaus“. Sunta 
convocaţi alegătorii Români din cercu
rile electorale Sibiiu (oraşu) Cisnădia, 
Reşinariu, Selişte, Cristiana şi Nocrichiu. 
La ordinea : Cestiunea proiectului 
de lege despre asilele de copii. Convo- 
oatorii sunta: Dr. A. Brote şi Pompiliu 
JPipoşiu,

** *
Liga culturală a Eomânilorti. D-10 Dr.

Nicolae Barbu, profesoră la liceula Sf.

Oatalina să fi fosta întrodusă, în esenţă 
nu schimbă nimica; provocarea d-lui 
Bariţiu, la mărturisirea lui Balinth, este 
şi rămâne o greşâlă, pentru-că Popa Ba
linth, nici cu una cuvânta nu amintesce 
despre „tirăniă* séu „răpire.“

Tóté ca tóté; dór provooarea la 
mărturisirea lui Iakab Elek, m’a surprinsa 
peste măsură. — Iakab Elek, după-ce 
istorisesce, că în Ardeala au fosta şi 
proprietari desbrăcaţl de tótá humani- 
tatea, dér şi domni fórte humanl şi blânc}!, 
care iubeau pe foştii lor iobagi; asemenea 
au fosta iobagi fórte oneşti şi buni, din 
contră au fosta şi omeni renitenţl şi răută
cioşi, apoi urmâză la pag. 59 astfelü:

„Erre különös példát adtak a ha
vasok bányász lakói, hol földbirtokos a 
korona, vagy kir. fiscus volt, a jobbá
gyokkal irott szerződések állotak fenn; 
rendes uradalmi tisztségek, testületi fe lü gye
le te t gyakoroltak fölöttük, mélyek a Icamarai 
felsőbb hatoságok ellenőrzése allat állván, ha 
visszaélést követtek el, nyomára lehetett jön i 
é s  a bajt orvosolni. S’mégis éppen itt a 
Zalathnai közipsö uradalomban tört ki 
még 1841-ben a fiskusi jobbágy nép en
gedetlensége, a minek csak az 1848 ki fe l 
szabadulás volt képes véget vetni. Okot 
réá egy Varga Katalin nevű Kalandor 
nö adott.“ etc.

Sava, a dăruită 100 de lei pentru „Liga 
culturală a Româniloră“.

** *
Invitare. Tinerimea română din Cluşa 

învită la Concertulu împreunaţi* cu dansă, 
ce-la va arangia Joi, în 26 Februarie 
1891 st. u. în sala „Redutei urbane“. 
Yenitula este destinata pentru ajutora
rea tinerilora universitari lipsiţi de mij- 
16ce la înscriere şi depunerea esamene- 
lora. Inceputula precisa la 7 6re sera. 
Comitetula arangiatoră:

Alexandru Andressi, preşedinte ; Ni- 
colau Bogdana, v.-preşedinte; Nicolau 
Yraciu, secretara I ; Simeona Tămaşa, 
secretară I I ; Yaleriu Abui, cassara; 
Alexandru Bohăţela, controlor a ; Alexan
dru Haliţa, Alexandru Silaşi, Ambrosiu 
Cheţană, Aureliu Olteana, Clemente Bar- 
bula, Gavriilă Suciu, Iacoba Făgărăşană, 
Ioana Nicora, Iuliu Karşai, Iuliu Maniu, 
Ladislau Gyurko, Laurenţiu Petrica, Li- 
viu Penciu, Luciana Barbu, Nerva Mol- 
dovana, Octaviana Felecand, Octaviana 
Utalea, Pompiliu Dana, Sigismunda Pop, 
Ştefana Banfi, Valeriu Laslo, Vale- 
riu Tempea, Vasiliu Ramonţai, Zosimă 
Chirtopa.

Preţuia intrării: 2 fl. de personă;
3 fl. de familiă din 2 membri, er pentru 
ceilalţi de fiă-care 1 f l.; una bileta de 
ferâstră: seria I. 2 fl.; seria II. 1 fl. 50 
c r .; de galeriă 1 fl. Biletele se pota 
procura în 25 şi 26 Februarie în locali
tatea casinei române din Cluşa (strada 
Bel-sz6n Nr. 6) şi în sara concertului la 
cassă. In pausăse vorajuca „Căluşerula“ 
şi „Bătuta“. Ofertele marinimose se pri- 
mescă cu mulţămită şi se cuiteză în 
publica.

** $
Eefraudaţiune la o bancă ungurescă. 

Banca poporală din Ciaba-Bichişului, în 
urma necorectelora manipulări, cari da- 
teză probabila dela fundarea ei, a fosta 
adusă într’o prăpastiă, care împregiurare 
a pusa în uimire întregtt oraşula. Cas- 
sierula băncii Cari Launer, de mulţi ani 
era cunoscuta ca oma cu avere, şi cu
noscuta în societatea comitatului Bichi- 
şului, prin galantomia sa. In timpula 
din urmă însă înoepură a se îndoi despre 
onestitea lui şi cu alaltăerl era să se facă 
soou trarea cassei. Launer nu se presintâ 
însă în oficiu, ci în noptea precedentă 
încerca a se sinucide, trăgendu-şl una 
glonţa în capa. Acestă încercare nu’i 
reuşi însă, căci glonţula atingendu-lă îla 
răni numai. Când se răspândi acostă 
scire prin oraşa, oare a produsa mare 
agitaţiă, se afla îndată că şi comptabi- 
lula băncii, M. Krnak, şl-a trasa una 
glonţa în capa, care i-asfărîmata creerii. 
Din scontrarea registrelora reese că în
şelătoriile au continuata la acâstă bancă

întreba eu acuma: Cine are drepta, 
eu seu d-la Bariţiu ? Iakab Elek şi Popa 
Balinth, nu numai că n’au (Jisa ceea ce 
d-la Bariţiu le pune în gura lóra, dér 
ei nici că ard fi outezata să 4*°* aŞa 
ceva. Se vede că d. Bariţiu nu şi-a 
data sémá despre definiţiunea juridică 
a cuvântului: răpire. (Raub.)....

Eu la toţi, câţi m’au interpelata în 
acéstá privinţă, li-am că nu trebue
luata lucrula aşa seriosa. D-la Bariţiu 
are datina de a arunca cu vorbe mari. 
Pe cei ce au murită în anula 1848 pe 
baricade, ca „omula“ să devină omă, îi 
numesce: „conspiratori.“ Pe poporula 
dela a. 1784: „férá carnivoră“. Pe func
ţionarii camerali din a. 1847: „răpitori.“ 
Pe acei scriitori, pe cari 15 Martie 48 
i-a eliberata din robiă: „esaltaţl“, „es- 
centrici.“ Pe Varga Cătălină: „Stren- 
găriţă.“ Pe Iancula şi pe noi pe toţi 
cărturarii din munţii apuseni: „ómenl 
apatici, lipsiţi de curagiu şi de zela pen
tru binele porului ş. a. Pe metropoli- 
tula Şuluţiu îla presintă ca pe ună lin
guşitorii.

(Va urina.) losifA Sterca-Şuluţiu.

timpa de 20 de ani. Banca nu avea 
decâta unü capitală în acţiuni de 70,000 
florini, dispunea însă de depuneri însem
nate şi plătea mari dividende. Se 4*ce> 
că s’au găsită o mulţime de cambii false 
ţi că mai multe persóne au fostă aduse 
la sapă de lemnü. Singură cassa orfa- 
nală avea depuşi la acéstá bancă 87,000 
de florini; unuia din directorii ei avea de
puşi 35,000 de florini. In cei cinci ani 
din urmă dividenda ce o plătia banca 
era de 15°/0- Operaţiunile făcute în 
anulă 1889 s’au urcata la suma de 7y2 
milióne florini Depunerile spre fructifi
care au atinsă cifra de florini 400,000. 
Directorulă băncei a voită de asemenea 
să se sinucidă.

** *
Concertă. Luni în 2 Februarie se 

va da în sala hotelului „Nr. 1.“ dinlocă 
concertulă cântăreţei de operă şi con
certe, D-ra Laura Konopasek, cu acom- 
pşmiarea d-lui profesoră Dr. Carola Ma- 
tyéka şi a d-lui Rudolfă Lassel, cu ur- 
mătorula programa: 1) a) Bach: Arie 
aus Pfingst-cantate; b) Reineke: O süsse 
Mutter; c) Lisst Freudvoll u. Leudvoll; 
i^Erste Liebe. L. Lassel, D-ra Laura Kono
pasek; 2) Vieuxtemps Reverie, D-lă K. 
Matyóka. 3) Saint-Saens: Ariă din opera 
Sámson şi Dalila, D-ra Konopasek ;j 4) 
K. Goldmark: II Satz aus der Clavier 
u. Violin Sonate, D-nii K. Maţyâka şi 
R. Lassel; 5) a) Loewe: Balade; b) 
Schumann : Nussbaum; c) Schumann : 
Soldatenbraut, D-şora Laura Konopasek.

** *
Grevele din Germania. Raportulă 

comisiunei parlamentului germană rela
tivă la protecţiunea lucrătoriloră conţine 
ioformaţiunl interesante cu deosebire asu
pra grevelora. Dela 1 Ianuarie 1889 
pănă la 30 Aprilie 1890 au fostă în Ger
mania 1131 de greve industriale, la cari 
au luată parte 394,440 lucrători, dintre 
cari 289,283 în Prusia; 32,300 în Alsa- 
ţia-Lorena ; 26,002 în Hamburg; 22,919 
în Saxonia. Dintre cei 394,440 lucrători 
264,407, adecă 67°/0 încetată lucrulă, 
violândă contractulă lora. In 420 de 
greve, lucrătorii n’au ajunsa la niclună 
resultată; în 468 de caşuri ei au obţi
nută resultate parţiale; er în 187 de 
greve ei au reuşită pe deplină.

** *
Virsatü. Din causa versatului s’au 

închisă următorele şcole din comitatulă 
Hunedórei: Cigmeu, Hondola şi Hăşdate.

** *
Museulü anatomicü, ce sa deschisă 

4ilele acestea în piaţa mare din loca, 
este de ună interesă deosebita mai alesă 
pentru omenii iubitori de sciinţă. Des- 
voltarea omului, îucependă dela embri- 
onă şi pănă la nascere; apoi diferite 
bólé ale organismului omenescă, esterne 
şi interne, precum bólé de stomaca, văr
sata, anghină etc., în fine diferite ope
raţiuni : tóté acestea suntă representate 
în figuri de ceră, lucrate cu mare artă 
şi cu deosebită esactitate anatomică. Se 
află şi ună cabinetă separata, unde suntă 
mai multe figuri, prin care se arată în- 
grozitórele urmări ale uşurătăţii din tine
reţe. In totală museulă este asortată cu 
mai bine de 200 figuri şi merită aten
ţiunea publicului. Preţulă întrărei e 30 
crucerl.

Dela Oradea-mare primirămS 
ac[i tecstulu unei circulare ce a 
adresat’o Episcopulu Pavelu de 
curendu clerului din intrega die- 
cesă. Dămu locft ac[i acestei cir
culare caracteristice reservându-ne 
de a reveni asupra ei:
Veneratului Cleru întregu alii Diecesei 

gr. cat. de Oradea-Mare.
Iubiţiloru în Christosă fraţi şi f i i !
Intre împrejurările cele grele ale vi- 

eţei mele, când ună casă tristă familiară 
din anulă trecuta m’a atinsă f6rte du- 
rerosă; când şi starea cea debilă a sănă- 
tăţei mele, ’ml caus^ză multe îngrijiri şi 
suferinţe: după Providenţa Dumne4eescă 
numai în frăţiele V6stre ml-am aflata 
mângăere. Am esperiată cu multă plă
cere iubirea cea sinoeră a Frăţielora

Vóstre, cari cu mine suferiţi de suferin
ţele mele, şi ou mine Vă bucuraţi de bu- 
curiele mele; precum şi eu i-au parte la 
suferinţele şi bucuriile Frăţielora Vóstre.

Mulţi în pereóná, mulţi în scrisă 
Va-ţl îngrijită a mă mângâia în suferin
ţele mele. Mulţi din ocasiunea sărbăt0- 
rei Sfântului meu Patrona şi a anului 
nou, ml-aţl oftată din visteria inimei cei 
nobile dar şi îndurare dela Dumne4eu. 
Eră din ocasiunea distincţiunei mele, de 
carea nl-a învrednicită mai decurândă 
graţia Majestăţei Sale gloriosului nostru 
Impărată şi Rpge Apostolica, nu numai 
me-aţl felicitată parte în personă, parte 
în scrisa: ci peste aceste mi-aţi donată 
şi ună Albuma fórte frumosa, subscrisă 
de întregulf1 Cleră Venerata ală Dieoe- 
sei, concre4ute prin Providenţă păstori- 
rei mele. Vă asigureza Iubiţi Fraţi şi 
Fii, cumcă acesta . dona ml-a causată 
între suferinţele mele multă plăcere şi 
bucuriă, pe care ca pe ună clenodiu de 
mare preţă îla voiu păstra peste totă 
decursula vieţei mele, ca semnă învede
rată ală iubirei Frăţielora Vóstre nutrite 
faţă de persona mea, care clenodiu între 
tóté împregiurările mă va mângăia şi 
mă va anima spre fapte energióse con- 
ducétóre la scopula sublima ală desti
naţi unei nóstre.

Dér mai vertosă acuma, când, pre
cum Vi e cunoscută şi Frăţielora Vóstre, 
mai alesă din jurnalele românesol „Gazeta 
Transilvaniei“ şi „Tribuna“ ; nisce indi- 
vi4l nepaclnicl, conduşi de nu sciu oe 
spirita, vîrîndu-se pe sine de interpreţi 
ai „opiniunei publice“, seducénda în 
prima liniă pe înşii Redactorii fóielorü 
numite, se pară a nu avé altă scopă ală 
vieţei, decâta după subminarea auotori- 
tatei mele episcopescl, — sfăşiarea Fră
ţielora Vóstre în partide.

Aceste elemente turbulente şi oon- 
trare intereseloră nóstre dieoesane, întru 
ajungerea scopurilora sale meschine de 
mai susa; nu se sfiesca nici chiar de 
arma calumniei. Deonestézá şi discredi- 
tăză chiar şi disposiţiunile cele mai sa
lutare ale guvernului dieoesană. Fără cu- 
nóscerea causei se obtrudă de superar- 
bitrii ai decisiuniloră consistoriali, în 
cele mai delicate afaceri. Ba cu o oute- 
zare temerariă, se gerézá chiar şi de 
scrutători ai inimelora, timbrândă şi cele 
mai nobile intenţiunl.

Afacerea gimnasiului din BeiusI o 
mistifică, ba pentru viitórea şi seducerea 
opiniunei publice, o chiar şi falsifică.

Ei se íncércá a-i da afacerei acelă 
aspectd, ca şi cum acestă guvernă die- 
cesană nu şi-ar fi împlinită datorinţa 
faţă de salvarea intereseloră aoestui in- 
stitută culturale diecesană; pe lângă tóté 
că, aceia, cari dintre Frăţiele Vóstre aţi 
participată la consistoriulă plenară din
9 Iuliu 1890, sciţi bine, că decă în afa
cerea acésta nu s’ar fi urmata, precum 
s’a urmata, direcţiunea dictată de îm- 
pregiurărl, gimnasiula din Beiuşă astă4l 
n’ar mai esista, şi sacrificiile materiali 
aduse totă în interesulă, sustărei insti
tutului, tóté ar fi zadarnice. Din carea 
consideraţiune mi-se faoe să creda, că 
elementele turbulente din întrebare înca 
s’ar fi bucurată de aceea decă s’ar fi 
cassată gimnasiulă, pentru că atunci ar 
avé întru adevăra motive, cu cari să mă 
ínegréscá înaintea publicului, deórece 
dintre cei 250, şi mai bine de tineri ro
mâni, cari se cresca astă4l în acelă ins- 
titută de sciinţă nici 10% n’ar fi în stare 
să se crescă la alte institute din patriă.

Dér ei (Şică, că ună „Sinodă diece- 
sană“ ar fi deslegata altoum problema. 
Ilusiune deşertă! Cuvintele „Sinodă die- 
cesana“ n’au acea putere fermecátóre, 
ca să sohimbe natura lucruriloră. între
barea a fostă: Să se casseze óre insti
tutul, ori, spre a se pute cresce acolo tine
rimea română prin Preoţii diecesanî, să se 
conserve ou ori oe preţ? Eu nu cred, că „Si
nodul diecesan, la carele cu puţină escep- 
ţiune, totă numai aceia ară fi participată, 
cari au participată şi la Consistoriulă 
plenariu, să fi putută lua altă re- 
soluţiuue, decâta carea a luat’o Consis
toriulă plenara, pe lângă conservarea cu 
ori ce preţa a gimnasiului.

Er cu privire la esped ien tu : dintre 
membrii Consistoriului plenară rugaţi 
a şi propune părerile cu totă sinceritatea, 
nime nu mi-a sciută sfătui altă espedientă, 
deoâtă care după consultări repeţite cu 
Escelenţa Sa. D. Metropolită şi ceilalţi 
IluHtrisiml DD. EpiscopI ai provinciei 
bisericescl, li-am urmată după matura 
deliberaţiune în conţelegere cu Capitu- 
lulă Catedralei şi cu Consistorula ordi
nara. — E deră contrară adevărului şi 
aceea insinuaţiune, ca şi cum membrii 
Consistorului plenară ar fi stată sub nu 
sciu ce presiune, carea i-ar fi oprită dela 
manifestata păreriloră sale în aoést& 
afacere. — Martorii mi suntă la aoésta 
dintre Frăţîele Vóstre, toţi acei bărbaţi



g a z e t a  t r a n s il v a n ie i .

veoeran^i, cari au participată la Con- 
gistoriulQ plenară din întrebare.

Altcum pentru mine e o adevăraţi 
enigmă aceea, că, pe lângă tote că« au 
fostă timpuri când în gimnasiulă din 
Beiuşă tóté studiile s’au propusă în limba 
maghiară; pe lângă tóté că íntr’unü 
timpü chiar dintre Români şi-au datü 
unii t6tă silinţa, că gimnasiulă din Be- 
iuştt să se prefacă iu gimnasiu de statü 
pe lângă tóté că, într’ună timpü, totü 
români, din motivü că studenţii români 
să-şi pót* însuşi mai uşoră limba ma
ghiară, au decisö ca studiulă limbei şi 
literaturei maghiare propusü până atunci 
românesce, să se propună unguresoe: 
pe lângă tóté că íntr’unü timpü erăşl 
g’a decisü că studiulfi istoriei şi alü 
geografiei să se propună în limba ma
ghiară, precum şl-a şi propusü de atunci 
oontinuu, şi suntü dintre ómenii de ai 
noştri, cari pe docenţii poporali diece- 
sanl contra disposiţiuniloră consistoriali 
îi învitâză la spriginulü inspectorilorü 
comitatenşî: totuşi acele elemente tur
bulente, sub a cárorü ochi s’au întâm- 
platü şi se întâmplă şi aceste, nu şi-au 
ridicatü vocea contra acestorü mă
suri; eră acuma timbrâză de tradarea 
intereselorü institutului încă şi acele dis- 
posiţiunl, cari între împregiurările^ date 
B’a recunoscutü de uniou espedientu pen
tru însăşi salvarea esistenţei institutului, 
chiar şi prin Consistoriulü plenarü.

Dér dela ómenl, c irl părăsindă te- 
renulü obiectivităţii, ’şl îndreptă atacu
rile numai singurü contra persónei mele, i 
cari prin urmare pe calea publicităţii1 
chiar atunol îmi punü în prevedere, că 
Imi vorü huli memoria încă şi după 
morte, când credeamü în Domnulă, a fi 
prestatü Diecesei totü, ce s’a împlinită 
dela mine, — nimica nu se póte lua 
seriosă.

încă şi de aceea le pare răuaces'ora, 
că eu ca preotü de 40 de ani şi Episcopü 
de 19 ani, ml-am oâştigatfi şi avere pri
vată. Da, am eu şi avere privată, pen- 
tru-că cele agonisite cu multe griji şi 
ostenele, le-am şi sciutü craţa. Numai 
aşa mí-a sucoesü a pune temeiu şi ace
lui „Fondft subsidiarü diecesanüu, la ca
rele amü contribuită pănă aoi suma ro
tundă de patru sute de mii, adecă 400,000 
fl. Şi decă ’ml va ajuta Dumnecjeu, do- 
rescü a mai crea încă şi altü fondü me
nita numai singură pentru sublevarea po
sibilă a indigenţielora Clerului dieoesanü, 
atatü de rău dotata.

Cu câta m’a atinsa deră de dure- 
rosa atacurile jurnalistice îndreptate de 
unü anü ínoóce contra persónei mele, ou 
atâta mi-a alinatü durerea, manifestaţiu- 
nile de iubire ale Frăţiilora Vóstre.

Ooupaţiunile mele cele multe nu 
ml-a concesü atâta timpü, că fiă-oăruia 
la timpula séu séVépotü răspunde mul- 
ţămita şi recunoscinţa mea, pentru bine- 
voinţa în carea m’aţl împărtăşită. Drepta 
aceea Veneraţi în Christosa Fraţi, Ca
nonici, Protopopi, Parochi, Preoţi şi 
Clerici, întrega Veneratü clerü dieoesanü, 
primiţi cu toţii recunoscinţa mea părin- 
tâseă şi mulţămita mea cea mai căldu- 
r0să esprimată în aceste ordurl, atátü 
pentru donulü preţiosă, cátü şi pentru 
felicitările cele cordiali adresate per- 
sónei mele. Eu asemenea Vă asigu- 
reza despre iubirea ce o păstreza în piep- 
tula şi inima mea faţă de Frăţiile Vós
tre şi Vă roga totodată să mă sprijiniţi 
cu rugăciunile Vóstre precum vă spriji- 
nesca şi eu înaintea Tronului ceresoa; 
ca asfelü ajutoraţi împrumutata, să pu- 
tema face tota ce va fi putinţa spre 
mai marea mărire a lui Dumnezeu, în
florirea şi bunăstarea Sântei nóstre Re- 
ligiunl şi a Bisericei, pentru fericirea pă- 
méntéscá şi cerâscă a Frăţiilora Vóstre, 
şi pentru prosperarea şi mântuirea popo
rului credinciosa.

Darulü Domnului Nostru Isusü Chris- 
tosü, şi iubirea lui Dumnezeu şi Tatáim, şi 
împărtăşirea Spiritului sântă s$ fiâ cu Voi 
cu top !

O ra d e a -m a re , 20 Ian. 1891.
Pavelü, m. p. Eppulü.

este 
este 

este !

Djn dieta ungurescă.
(Desbaterea p roiectu lu i de lege p en tru  KişdedoYarl.)

Berzeyiczy Albert, secretara de 
stata, continuândă 4i°e:

D-la deputata Filtsoh ne prov6că j paoiinţă de 
sărbătoresce, ca să considerămâ naţio

aprobări în drépta.) Prin urmare avemü , 
lipsă de o limbă comună, de o limbă, 
pe oare toţi să o vorbimü şi să o înţe- 
legema, ér cumcă acâstă limbă pentru 
Ungaria nu póte fi alta, decâta cea 
maghiară, (Viue aprobări generale) a- 
oésta credü că nu are lipsă de dovadă.

Eu am esperiata, oă mai alesă dela 
anii 70 íncóoe, de când şi pe tărâmulă 
şcolara s’au luată disposiţiunl mai cu 
efectü pentru asigurarea drepturilorü şi 
intereselorü limbei maghiare, reslăţirea 
limbei maghiare, avéndü în vedere 
modestele nóstre puteri materiale, se 
póte că e mulţămitore, ba chiar
ímbucurátóre. Aşa credü dâră, că gu- 
vernulă în generală nu are nici o causă 
de a se abate din drumulă, pe care-lă 
urmăresce acum, ( Viue aprobări în 
drépta), ba sunt convinsă, că pe câtă 
vorü concede puterile materiale ale sta
tului, vomü progresa pe calea acésta 
íntr’unü tempo accelerată. (Viue aprô  
bărl.) Şi suntü convinsü şi despre aceea 
că pe oátü timpü guvernulă merge 
înainte pe oalea promovărei intereselorü 
şi propagărei limbei maghiare, pănă 
atunol guvernulü ungurescü în aoestă 
tendinţă a sa va fi sprijinitü din tóté 
puterile de íntregü parlamentulü ma- 
ghiarü fără deosebire de partidă. (Viue 
aprobări generale,) Eu deră nu potü 
decâtă să rogü şi să dau acelă sfatü 
binevoitoră d-lui deputată Filtsoh şi 
celoră ce cugetă ca d-sa — căci trebue 
să aooentueză, că şi dintre fraţii noştri 
de alte naţionalităţi se află forte mulţi, 
cart astăzi nu mai cugetă asemenea d-lui 
deputata Filtsoh — ca să se împace ou 
acâstă politică, ce le pare atátü de uri- 
ci0să, fiind-că şi aşa nu potă să o schimbe 
(Viue aprobări), fiind-că acesta nu 
numai politica acestui guvernă, ci 
voinţa naţiunei maghiare, (Aşai 
Aşa este!) care naţiune maghiară nu ar 
suferi una astfelă de guvernă, care şi-ar 
uita de datorinţele sale faţă cu propa
garea şi faţă cu interesele limbei ma
ghiare. (Viue aprobări în drépta.) Eu 
on. dietă, pe basa motiveloră înşirate, 
dér mai alesă din punctulü de vedere 
arătată mai în urmă, recomandă spre 
primiră proieotulü din vorbă, deórece 
sperezü, oă elü va fi unü mijlocă pu
ternică pentru întărirea statului maghiara 
şi pentru consolidarea naţională. (Viue 
aprobări în drepta.)

Fenyvessy Ferencz : Filtsch şi Schus- 
| ter ne acusă pe noi şi acusă directă pro- 
ietulă din vorbă cu intenţiune de a 
maghiarisa cu forţa. Ar dori oratorulü 
să soie, că óre streinătatea, Europa cea 
cultă, când aude, că Maghiarulü în pa
tria sa propriă se acuse cu o astfelü de 
intenţiune, óre nu ne înţelege ea şi ore 
se miră ea de noi, Maghiarii, pentru unü 
astfeliu de lucru ? Nu se cuprinde însă în 
aoestü proieotü nici o intenţiune de a 
maghiarisa cu forţa. Nioi nu atâtă în in- 
teresulă statului, ci în interesulü oetăţe- 
niloră voesoe acesta proiecta să dea 
ocasiune cetăţenilora maghiari pentru a 
învăţa limba statului; dér pe ei îi dóré 
asta, îi dóré ceea; îi dóré să vadă 
pe copilă, că învâţă a înţelege ce în- 
s0mnă euvéntulü „patriă“ şi ceînsâmnă, 
cuvântulă „cetăţentt“ (Adevératü! Aşa 
este!)

Salmen susţine mai întâi, oă decă 
Saşii ară fi aici în loculă Maghiariloră, 
ei arü fi multü mai moderaţi faţă cu 
Maghiarii, de cum suntemă noi Maghiarii 
faţă cu Saşii. In adevără, difficile este 
satiram non scribere. Ei arü fi mai mo
deraţi ca noi, décá arü fi în loculü nos
tru! Arate d-lü Salmen unü statü, care 
cu mai multă moderaţiune şi ou atâta 

oiă să fi suferită pe ună 
astfeliu de bărbată, cum e Salmen, timpü

ce a cutezată Salmen a afirma, a fostă, 
că ei, Saşii, doresoă f6rte multă desvol- 
tarea Maghiarimei şi a limbei maghiare. 
Nioi pe departe nu crede oratorulă, că 
asemenea vorbe suntă din inimă 4̂ se> 
Nu ajunge numai a dori acesta, ci pof- 
timă şi voteză împreună cu noi, când 
voimă să lucrămă în scopulă acesta! 
Oratorulă din sentimentă patriotică feli
cită pe Albin Csaky pentru începutulă 
făcută şi-i doresce succesă. (Aprobări în 
drâpta.)

I. Schwarz: Nu afiă de lipsă a mai 
potenţa marea interesare, ce o manifestă 
faţă ou proiectulă de lege cu toţii, fără 
deosebire de partidă. Polemisâză cu con
trarii proiectului de lege şi pentru a nu 
se nasce neînţelegeri faţă cu oonfesiunile, 
se declară aplicată a primi anumite mo
dificări, pe care le va afla de lipsă în
ţelepciunea ministrului de instrucţiune 
publică. Polemisâză apoi cu deputaţii 
saşi şi că aceştia umblă ou totulă 
pe alte căi şi au alt 3 interese. Atâtă 
conceptulă proiectului, câta şi căldurosa 
primire, cu care a fostă întâmpinată 
acesta proiectă de tote părţile dietei, I 
fără deosebire de partidă, voră fi nisce 
cjile de veclnică pomenire în istoria le- 
gislaţiunei unguresc! şi va fi dâmnă de 
deosebită atenţiune înaintea urmaşiloră 
acestă armonoiă, în care au ajunsă la 
înţelegere cu privire la acestă cestiune 
t6te elementele din legislaţiune, fiără deo
sebire de partidă. Cu cea mai mare bu- 
curiă primesce proiectulă. (Viue aprobări 
în drepta.)

Adolf Zay esplică după acâsta unele 
cuvinte din discursulă său, ce au fostă 
rău interpretate, şi apoi totă în şedinţa 
acesta, dela 22 Ianuarie, lua cuvântulă 
ministrulă Csaky, din ală căruia disoursa 
vomă reproduoe mâne.

pe d-lü Dr. Traianü Puticî cu soţia; 
pe d-lü protopretore, şi mulţi alţi ono- 
raţiorl din Lipova şi jurü.

D-rele, cari au luatü parte la viala 
petrecere, suntü următ0rele : din Lipova: 
Cornelia Puticî, Marióra Vancu, Augusta 
Tuducescu, Iuliana Bichiceană, Ecaterina 
Munteană, Helene Szabó, Zoiţa Anastas, 
Maria Paşoa, Iuliana Marco vi ci. Dia 
jurü : Măriţi Jorgovicî (Cuveşdia), Cor
nelia Avrămuţă (în costumă naţionala 
bănăţenescă, Toraculă mare), Ana Beleşti 
(Odvoşă), Victoria Brînda (Cuveşdia), 
Victoria Vuculescu (Şoimoşă), Aurelia 
Micşa, Sofia Munteană, Laura Pappá 
(Alioşă), Sofia Deheleanu (Batuţa), Vio- 
toria Suciu, Silvia Boou (Şiştaroveţă), 
Ecaterina Conopanü, S. Musteţiu (Pau- 
liştt), Elena Dronca,Iudita Mateas (Peeîca), 
A. Kristiai (Aradü), I. Jurca (Cladova), 
Livia Papp (Radna), L. Balintă (Co- 
vasinţfi.).

Déoá din întâmplare vre-una dintre 
domniş0renu e amintită, scăpându-mi din 
memoriă, rogü să scuse.

Dér mă vădă silită, D-le Redactoră, 
să’ml esprimü mirarea, cum de costu- 
mulă nostru naţională a fostă de astă- 
dată atâtă de slabă representatü ? Nu
mai o singură domnişoră ne-a delec
tată prin pictoresculă ei costumă băn&- 
ţenescă! ________  — a.

Cununia. Duminecă în 20 Ianuarie 
st. v. se va celebra în Biserica Dómna 
Balaşa din BucurescI, oununia D-lui Dr. 
Sterie N. Ciurcu din Viena cu D-ra Ade- 
lina Th. Ioanü.

Sincerile nóstre felicitări!

distinsă func-nalităţile ca pe fraţi ai noştri. Primescă j de 30 de ani în cea mai 
cu plăcere acestă apelă, dér apoi din j ţiune ministerială, cftci Salmen ună şiră 
acésta să tragemă şi consecinţele. Cea - lungă de ani a fostă funoţionarfi minis- 
mai dintâi cerinţă a raporturiloră de ; terială, şi încă şi astăzi trage pensiune 
frăţietate este, ca fraţii să se îuţelegă 1 dela statulfi ungară, 
unii pe alţii (Viue aprobări), pentru-oft j R aas I v o r :  Aceea îi cade bine! 
curiosă frate este înaintea mea aoela, 1 (Ilaritate.)
ale căruia cuvinte nu le înţelegă. (Viue Fenyvessy Ferenci*:  Ală doilea lucru,

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
De lângă Lipova, 13 Ianuarie v. 1891.

Petrecerea de danstt a tinerimei stndióse din 
Lipova.

Onorate D-le Redactoră! Amă aş
teptată, ca o pană mai dibace să Vă 
raporteze despre petrecerea de dansă a 
tinerimei române stúdiósé din Lipova, 
arangiată în 7 1. c. în favorulă ajutoră- 
rei copiiloră săraci (şcolari), dér vă^ândă 
că pănă acuma nu v’a raportată nimenea, 
îmi iau eu îndrăsnela a descrie pe câtă 
îmi va succede, acâstă petrecere, potă j 
4ice, în părţile acestea fără părechiă.

încă înainte de 8 óre inteligenţa 
română din Lipova şi jură începu a se 
presenta la petrecere astfelă, că la 8% 
óre sala, destula de spaţi0să, era deja 
plină. Dansulă se începu, ca de obiceiu, 
cu „Ardeléna.“ Iţi saltă inima să ve4i, 
cum se însufleţiau ţinerile păreshl la 
joculă nostru naţională „Ardeleana.“ Jo 
curile de colonă au fostü dansate de 
câte 40—50 de părechi. Constată în 
generala, că o petrecere atâtă de vială 
şi animată, cu ună caracteră curată ro- 
mânescă, ca acésta, în părţile nóstre nu
mai Lipova ne póte oferi.

In pausă publiculă a fostă delectatü 
prin frumósele cântări naţionale, execu
tate de brava tinerime română din Lipova 
şi jură.

După pausă joculă s’a continuată 
cu o însufleţire şi mai mare. înainte de 
5 óre nimenea n’a părăsită sala, ér la 
órele 5 şi ună sfertă dimineţase întinse 
o horă, pe care o jucară nu numai ti
nerii, ci şi bătrânii; şi cu acésta se în
cheia petrecerea, care numai spre onóre 
le póte servi tineriloră din Lipova şi 
cu deosebire presidentului comitetului, 
At. Brădeană, stud. med., — 
cu sine cele mai dulci suvenirl.

Preoum succesulă morală, totü ase
menea şi celü materială a fostü satisfă- 
cătoră. După cum suntü informatü, a 
rămasă ună venită ouratü de circa 80 
de florini.

Intre participanţi am observată pe 
părintele protopresviteră Voiou Hamsea 
cu soţia; pe d-lü majoră c. r. Miiller ; 
pe d-lü jude cercuală Bene cu familia;

TELEGRAMELE „(-JAZ. TRANS«
(Serviciulii biroului de coresp. din Pesta).

Strigoniu, 29 Ianuarie. înmor
mântarea primatelui Simor s’a fâ- 
cutu în modu grandiosu de ţaţă 
fiinda cele mai marcante persdne 
ale ţerii

Budapesta, 29 Ianuarie. Came
rele de comerciu din Cincî-Bise- 
ricî, Oradea-mare, şi Cluşiu, s’au 
alăturatu la  protestulu camerei de 
comerciu din Caşovia, în contra 
neîntemeiatelorfi acusarî ale Reu- 
niunei industriaşiloru din Viena 
şi ale unei părţi din pressa aus
triacă în cestiunea noului tarifă 
de mărfuri.

Constantinopolu, 29 Ianuarie. 
Ambasadorul^ Turciei din Londra, 
ceru esplicaţiunî în departamen- 
tulu afaceriloru străine cu privire 

J la  sgomotulu despre pretinsa con- 
jvenţiune secretă ce ar esista între 
Anglia şi Austria, relativii la  ocu
parea Salonicului. Lordulu Salis- 
fcury respunse, că acestă scire este 
neîntemeiată şi că o astfelă de 
convenţiune nu se unesce cu po
litica Angliei.

Viena, 29 Ianuarie. Camera co
mercială a Austriei de josu a ho- 
tărîtu a cere dela ministrulu de 
comerciu, se introducă pe liniile 

! ferate austriace astfelă de reforme 
de tarifă, cari se apere comereiulă 
austriacă de concurenţă din partea 
Ungariei cu privire la  preţurile de 
transportă.

New-York, 29 Ianuarie. In Mont- 
pleasan a fostă o esplosiune de ga
suri; pănă acum au fostă găsite 
60 de cadavre, suntă temeri că 
s’au prăpădită alţi 70 de 6menl.

Belgradu, 29 Ianuarie. Ministrulă 
de interne Gjaja a demisionată.

DIVERSE.
Progresele telegrafului în China. Impe-

riulă cerescă posede actualmente o reţea 
de fire telegrafice în lungime de 26,530 
chilometri şi se măresce neîncetată. Ghi- 
vernulă chineză construesce în timpulfi 
de faţă o liniă de 1600 chilometri spre 

ducendă J vestă dela Kansuh, mergendă cătră fron- 
I tiera nordă-vestică a Rusiei şi conformii 
u ui arangeamentă recentă dintre China 
şi Rusia, s’a stipulată funcţiunea liniilorâ 
telegrafice chinese cu cele Siberiene la  
valea rîului Amură. De asemenea va 
esista în curândă o comunicaţiune tele- 
grafioă directă între Parisă şi Peking.

Proprietară :
Or. Aurel Mureşianu. 

Redaotorü responsabilă interimalft: 
Gregoriu Maiortt.
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t t a r s u t ö  p ie ţ e i  B r a g e v fe
din 29 Ian arie a. c 1891

Bancnote romanesc! Oump. 8.97 V8nâ. 902
JLrgiKtü rcmăiif scü • H 8 92 „ 897
Meţolecn-d’iirl - - „ 9 . -  . 9.04
Lire turcesc! - - „ 10 80 „ 1C 35
imperiali - - - « „ 9.28 „ 9 33
#albinl . . .  n 5.80 „ 5 35
Scrie. főne. „íüfci â ö"/, 101.- „ —.—

n n n ®°/ii » 99.50 „
fiuble rusescl - - • 130. -  , 131.—
Mărel germane - - 65.E0 „ 66,—
SWeeontulii 6-̂ 8®/,, pe anfe.

Cnfsulü ta biuraa 1>£

din 28 Ianuarie et. n. 1891.
B u ta  de aurfi 4% - - - - - - :LC4.10
Kenta de hârtiă 5% - - - - - - 100.70
împrumutul* căilor* ferate ungare 

aorù • ■ ■ • ....................
dto argintù........................

Amortis area datoriei c&ilorü ferate â>

114.60
98.10

ostii ungare (1-ma emisiune)- - 
iLmortisarea datoriei căilor* ierat® de 

ost* ungare (2-a ©misiunr,) - . 
Amortisarea datoriei căilor* ferate d# 

ost* ungare (d-a emisiune) - • 
Bonuri rurale ungare - - - - ■
Bonuri c roato -slavon e...................
Despăgubirea pentru dijma de Tină 

usîgureacf . . .  - -
Împrumutul* cu premiul* unguresc* 
Ciosurile pentru regularea Tiaei şi Se- 

ghedinului - ■
Aenta de hârtiă, austriacă - - - 
Renta de argintii austriacă - - - - 
ftenta de aur* austriacă - -
Losurl din 1860 ........................
Acţiunile băneei austro-ungar« * - 
Acţiunile bâncei de credit* ungar. « 
Acţiunile bănoei de credit* auatr. «
Galbeni împărătesc!....................- -
Napoleon d’o r l .............................
liărcl 100 împ. german» • * • 

ondra 10 LiYrea a eriinge

111.25 
90.20

104.25

136.50

128.75 
91.60 
91. 5 

108.90 
139,—
100.50
844.50 
30350

5 37 
9.041/2 

56 05 
113.95

A v i s t  d - lo r t l  a b o n a ţ i !
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s$ 

binevoiască a scrie pe cuponulii mandatului poştalii şi numerii de 
pe fâşia sub care au primiţii (Jiarulti nostru până acuma.

Domnii, ce se abon&să din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămuritti şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemti cunoscuţii tuturorti D-loru abonaţi, că mai 
avemti din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiunilorti 
„Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potti 
adresa la subsemnata Âdministraţiune în casti de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

J tK u se u lii e s t e  în  t o t i i  d e c u r s u l i i  d i l e i  i l u m i n a ţ i i .

Fe&tam p la t  éti
e s t e  a c i  d e  v é ^ u t ü

Piéta mare, ín prăvălia din 
//; térgulű botelorü No. 22 inte-

resantulü

MUZE U
şi etnolojricü, stabilű în Budapesta,

în care se póte vedea la figuri din cérá în mărime naturală metodulü de vinde
care alü renumitului profesorü berlinesü D r. R ó b e r t  H .oeli, precum şi b u s ta  

l u i  în  m & rlm e  n a t u r a lă .
Acestü muzeu cu totulü din nou arangiatü este unicü ín felulü séu şi con

ţine unü mare numérü (250) de preparate instructive şi scientifice în mărime na
turală. Desvoltarea omului începând* dela embrió păna la nascere.—Tóté caşurile 
de nascere. Bólé interne şi esterne. Difteritis demonstrată la 8 băeţl în etate de 
sése ani. Schimbarea stomacului la beţivi, precum şi tóté catarele ale stomacului. 
Bóla din causa trichinelorü la bărbaţi şi femei. Corpuri despicate verticalii în 
modü anatomicü, în mărimea naturală şi diferite operaţiuni. Tóté bólele de ochi 
si operaţiuni.

Cela mai nou: I N F L U E N Z A .
P r e a  o n o r a ţ i i  p u b l i e u ! N’am cruţata nici cheltuell, nici ostenélá 

spre a putea arăta p. t. pubiicü unü scienţific* şi instructivú. Muzeu. Tóté pre
paratele suntu. lucrate de cei mai renumiţi clinici şi profesori în Parisü, Dresda, 
Lipsea şi St. Petersburgü íntr’unü modü adevératü artisticü, intoemai după natură, 
astfelü, ca ceva la felü nu s’a mai védutü pănă acum.
Intrarea este ertată numai la persóne cari au trecutü etatea de 18 ani.

PREŢULt INTRĂRII 30 cr.
Muzeuln este deschisu în tóté fileta dela 8 óre dimineţii pănă la 9 
óre séra atât fi pentru Domni câtu şi pentru Domne, cu escepţiă Ti - 

nerea, în care di dela 1—9 óre séra potü intra numai Dnmnele.
Pentru o numerosă cercetare se rogă cu distinsă stimă

Martin Fényes,
508,3—1 © proprietar-vo l-íá .

I f lu s e i i l i i  e s t e  î n  to t i i  d e c u r s i i l u  d i l e i  i l u m i n a ţ i i .

Mersulü trennriloră
pe liniele orientale ale căii ferate de stattt r. u. valabilii din 1 Octomvre 1890.

B u d a p e s t a —P r  e d e a lü P r e d e a l i i —B u d a p e s t a B . - P e s t a - A r a d â - T e l u ş  T e i u ş - A r a d u - B . - P e s t a  C o p ş a - m i e ă - S i b l i u

, Trenù 
iaccele- 

ratù .

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
p. Ladâny

Oradea-nare
j£e*ö-Telegd
EéT
Bratca
Bucia
Oiucia
Huiedin
Stana
Aghiriş
(ïhirbëu
Nidftşel

Cluşls
Apahida
GUiirlş
Cueerdea
XJiór»
Vinţul* de nusti 
Aiud

TeiuşH

Crăciunel*
Blaşiu
liicăsasa
Copşa mleâ
Mediaş*
Elisabetopoie
Sighiş6ra
Haşfalău
Homorodù
Augustin*
Apaţa
Feldióra

Braşovd

Timiş* 
F r e d e a lA

BucurescI

Trenù
accele

ra tă

8.25 8 . -
9,25 2 .-

11.29 4.05
1.07 5.46
2.24 "TÖ!
2.32 7.11
8.02 7.41
8.83 8.16

4.26 9.05
4.68 9.36

Trenù6.49 de pers
6.02 10.36
6.12 11.02
6.27 1123
7.31 12.42
7.66 1.18

1.25
1.33

8.21 1.55
8.37 2.14
8.42 2.24

2.49
9.14 3.02

3.33
9.49 3.48

10.07
10.30
11.06
11.22
12.37

1.26
1.47
2.23
2.83
3.15
3.47
9.30

Tren de 
per- 
■óne

Trends
per-
aóne

10.50
7.36

11.07
1.20
3.02
3.09
3.48
4.31
4.54
5.14
5.40
6.22
6.38 
6.59 
7.11 
7.24
7.39 
7.54 
8.13
9.18
9.49 
956

10.02
10.22
10.39 
10.57 
11.20 
11.36 
12.04 
12.23
12.39 

l.<
1.50 
2.06 
3.20 
3.56
4.19 
4.44
5.20 
5.30

Trenù
accele
r a tă

Trenù
de

pers.

Trenă
accele
ra tă .

Tren de 
per
sóne

6 10 
9.28 

11.58
1.51 
2.06 
2.46 
3.40 
4.03 
4.25
4.51 
5.32 
6.49 
6.11
6.28
6.44
7.04
8.30
8.55

10.31
11.19
11.27
11.35
12.02
12.26
1.18
1.54
2.11
2.49
3.23
3.46
4.27
6.39

BucurescI 
P r e d e a lu
Timiş*

Braşovd

Feldióra
Apaţa
A u g u st in ü
Homorodù
Haçfalëu
SigMş0ra
Elisabetopoie
Mediaş*

Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Crăciunel*

Teiuş*

Aiudù
Vinţul* de sus* 
Uióra 
Cueerdea 
fthlriş*
Apahida

Cluşiu I
Nădăşel* 
Q-hîrbău 
Aghireş*
Stana 
B. Huiedin 
Ciucia 
Bucia 
Bratca 
Rév
Mezö-Telegd

7.56
1.08 
1.37 
2.13 
2.48 
3. ia  
8.32 
8.47 
420 
6.26 
6.45

6.03 
7.51 
8.36 
9.10 
9.44

10 .3 l|0radea-mare

6.14
6.45

11.36

11.23
12.0a

P. Ladâny 
Szolnok

Budapesta

Viena

6.12
6.33
6.46
6.48

7.22

7.51
7.68
8.15

8.45
9.16

10.36
10.48

12.01
12.31

1.10
1.36
2.01
2.08
8.31
6.11

TIS
8.40
1.40

4.—
4.44
5.20
6.47

4.45

Trenă
accele
raţii.

Trenù
de

pers.

Trenù
de

per».

Trenù
aocele-

ratù .

Trenù
de

pers.

Trenù
de

pers.

4.10
4.60
6.60

6.35
8.12
8.47
9.29

10.10
10.32
10.42
11.01
11.37
11.52
12.23

1.23
1.50
2.20
2.28
2.46
3.33
6 . -
6.28
6.05
6.26
6.42
6.68
7.24
7.47
8.27 
8.49 
9.08
9.28 

10.04 
10.41 
11.06

1.19
3.31
6.36
6.60
3.—

11.47
12.04
12.32
12.44

1,06
1.30 
1.54 
2.16 
2.23 
2.39 
3.15 
4.32 
4.53
5.30 

J5.48

6.11

6.43
7.12

7.51
8.17
8.42
8.47

10.09
11.61

1.65
2.25
7.20

9.12 
9.41

10.17
10.32
11.04
11.30
11.51 
12.27

1.35 
1.69
2.32 
2.59
3.13 
3.18
3.33 
4.03
4.14
4.36 
6.06 
6.24 
5.45
5.51
6.08
6.42 
7.52 
8.10 
8.30 
8.60 
9.05 
9.19
9.43 

10.02
10.41 
10.56 
11.13 
11.32 
12.07
12.41

1.09 
3.03
6.10
8.15

10.40

Viena
Budapeat»
Szolnok

Áradd

Glogovaţ* 
Gyorok 
Pauliş* 
Radna-Lipova 
Oonop 
Bêrzava 
Soborşin*
Zamù
Ghirasad-
Ilia
Branicic»
Deva
Simeria (Piski)
Orăştia
Şibotfc
Vinţulii de jos*
Alba-Iulia
Teiuş*

8 . -
2 .— 
4.20 
8.10

*2.20 
»2.34 
g 3.05 
13.23 
2 3.39

10.50 3.25 Teinştt
8.16 9.40 Alba-Iulia

11.18 1.02 Vinţulii de josü
3.50 5.27 Şibotii
4.10 5.50 Orăştia
4.22 6.02 Simeria (Piski)
4.46 6.23 Deva
4.58 6.84 Braniclca
5.16 6.52 Ilia
6.38 7.17 Ghirasada
5.53 7.33 Zamù
6.15 8.20 Soborşin*
6.58 8.49 Bêrzava
7.22 9.16 Conopü
7,38 9.32 Radna-Lipova
7.54 9.51 Paulişu
8.14 10.18 G-yorok
8.48 10.44, GUogovaţ
9.12 11.14 Aradd j
9.34 11.39
9.56 12.05 Szolnok

10.1? 12.26 Budapesta
10.44 12.58j Viena

6.49
?6^06 
-6.24 
16.53 
= 7.06 
7.45 

11.51 
1.55

12.59
1.39
1.56
2.23
2.49
3.37
3.53 
4.18 
4.43
4.53 
6.21

6.46
7.02 
7.36
7.50
8.03 
8.26
8.38 
9.05 
2.25
5.50

7.20 1.4U 6.051

4.51
5.27 

_5.44
6.06
6.28
7.10 
7.26
7.48
8.10 
8.21
8.48 
9.17 
9.54

10.09
10.38 
10.51 
11.03 
11.27
11.38
12.10 
_4.47

7.45

Copşa-ralcft
Şeica mare 
Lômneçü 
Ocna 
Sibiiu

Tr. de p. T. do p. T r . om

4.05 10.47 7.13
4.35 11.17 7.47
5.16 11.58 8.20
5.47 12.29 8.59
6.10 12.52 9.23

8 ib i iu - C o p ş a - m ic â

SIbilu 
Ocna 
L0mneşft 
Şeica mare 
Copşa-micâ

Tr. omn. Tr. d6 p.

7.35 4.34
8.02 4.58
8.30 5.25
9.05 5.55
9.34 6.20

Tr. de p.

T ö ö
10.14
10.40
11.10
11.36

C u e e r d e a  -  O ş o r h e iu  
R e ţ h i n u l â  s f t s e s e u

S i m e r i a  (P isk i)-P etro şen l| P e t r o ş e n i - S im e r i a  (Piski)
..... _ ̂  d> p>T,omn. T. omn. T. orna. T. omn. 7T. omni

Simeria 7.17 11.28 3.50 Petroşenl 6.05 10.42 4.03
Strein 7.64 12.12 4.32 Baniţa 6.46 11.23 4.49
Haţeg* 8.45 1.08 5.20 Crivadia 7.26 11.57 0.24
Pui 9.39 2.03 6.15 Pui 8.07 12.33 6.04
Crivadia 10.37 2.51 7.03 Haţegp* 8.51 1.19 6.43
Baniţa 11.26 3.30 7.48 Strein 9.41 2.09 7.28
Petroşenl 12.— 4.02 8.15 Simeria 10.20 2.47 8 . -

A r  a d u - - T im i  s ó r a T im i ş o r a —A r a d ü
iT. omn. 1 . omn. X' omn. T. omn.

Aradi 1 6.18 4.18 Timlş0ra 6.30 1.10
Aradul* nou 6.40 4.40 Merczifalva 7.23 1.59
Németh-Ságh 7.05 5.05 Orczifalva 7.49 2.19
Vinga 7.33 5.33 Vinga 8.16 2.46
Orczifalva 7.56 5.50 Németh-Ságh 8.37 3.03
Merciifalva 8.14 6.06 Aradul* nou 9.09 3.41
Timlş0ra 9.04 6.50 Aradtt 9.25 3.55

6.06

S I iu r e ş â - I i u d o ş â - B i s t r l ţ a B i s t r i ţ a - J l l u r e ş A - l iu d o ş A

Murdşâ-Ludoşfi
Ţagti-Budatelecâ
Bistriţa

Nota:

J l .  omn.i

(j E i
I 6.481 
j 9.59

Numerii iucuadraţl cu linii ^róse însemnézà órele de nópe.

Bistriţa
Tagü-Budatelecü
Mur6ş*-LudoşA

T. omn- 
1.16 
4.50
7.21

G h i r i ş â —T u r d a T u r d a —& lt i r l§ ü

Ghirlşd
Turda

7.40 10.60 3.661 «.30| Turda 6.05 9.40 2.40 0.^0
8 . - 11.10 4.10| 9.50| fihirişi 6.25 1 0 .- 8.-1 8.40

S i g h i ş o r a - O d o r t a e iu  O d o r  l i e i u —S ig l i i^ ó r  a

SigDiş0ra
Odorheiu

_ö^:I 11.21 
7.491 1.5C

Odorheiu
3ighiş0ră

I 8.40 
10.52

2.46
6.28|

Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn
Cncerdea 2.56 8.20 2.56
Cheţa  ̂8.25 8.50 3.29
Ludoş* 3.46 9.11 4.06
M.-Bogata 3.56 9.20 4.15
lernutü 4.33 9.57 4,54
Sânpaulü 4.48 10.12 5.10
Miraşteu 5.11 10.35 5.34

Oşorheiu |
5.30 10.54 5.35
5.50 4.58

Reghlnul-8ă8. 7.25 “ 7 ~

H e ^ h in u lü  s â s e s c ü -  
O ş o r h e iu - C u c e r d e a

Reghlnul-8ă*

Oşorhela

Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.

8.25
1 0 .- 9.49

7.24 5.54 10.20
7.44 6.14 10.39
8.07 6.37 11.02
8.29 6.58 11.23
9.02 7.28 11.53
9.35 7.41 12.06
9.51 7.57 12.22

10.23 8.25 12.50

S i m e r i a  (P isk i)-U n led .

Simeria (Piski)
Cerna
Cnledóra

4 . -
4.21
4.50

l l n i e d . - S im e r i a  (Piski).

Unledóra
oerna
Simeria

9.2&
9.61

10.1

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


